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ABSTRACT 
FARAGÓ S.: KÁROLY MIKA (1855–1902) – A TEACHER FROM SOPRON FOR SMALL GAME SHOOTING.
Hungarian Small Game Bulletin 16: 311–318. DOI: http://dx.doi.org/10.17243/mavk.2024.013 
KÁROLY MIKA studied at the universities of Kolozsvár (Cluj-Napoca), Tübingen and Erlangen after preliminary 
studies in Brassó (Brasov), Csíkszereda (Miercurea Ciuc) and Budapest, and obtained a degree in natural history 
and chemistry. Between 1876 and 1881, he was a university assistant to Professor ÁGOSTON KANITZ at the 
University of Kolozsvár (Cluj-Napoca). In 1878, he received his doctorate in botany. From 1881 to 1884 he was a 
teacher at the state high school in Pancsova (Panchevo), and from 1884 until his death in 1902, at the state high 
school in Sopron (today István Széchenyi High School). Initially, he published on botanical and later hunting 
topics. His name is associated with the translation of the German KARL EMIL DIEZEL's work entitled “Niederjagd” 
into Hungarian and its adaptation to Hungarian conditions. This volume influenced the “golden age” of Hungarian 
small game management for decades. 
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1. BEVEZETÉS

2025-ben emlékezünk meg dr. MIKA KÁROLY soproni főreáliskolai tanár, növénytani, később 
vadászati szakíró, születésének 170. évfordulójáról. Kezdeti botanikai elkötelezettsége után 
érdeklődése és publikációs tevékenysége egyre inkább a vadászat felé fordult. Maradandót 
alkotott a magyar apróvadgazdálkodás területén azáltal, hogy lefordította és magyar 
viszonyokhoz alkalmazva kiegészítette és 1899-ben kiadta KARL EMIL DIEZEL „Niederjagd” 
című monumentális kötetét, magyar kiadásban 722 oldalon. 

Dr. MIKA KÁROLY (1855–1902) 
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2. MIKA KÁROLY ÉLETRAJZA

Id. MIKA KÁROLY és KÖNCZEI KAROLINA gyermekeként született 1855. február 23-án 
Brassóban. Elemi iskolába szülővárosában, Brassóban járt (SZINNYEI 1902). A gimnázium 1–6. 
osztályait a Csíksomlyói Római Katolikus Főgimnáziumban, a 7–8. osztályt pedig a Brassói 
Római Katolikus Főgimnáziumban végezte (KÁRPÁTI 1896).  

Az 1873/1874-es tanévben a Budapesten a Királyi József-Műegyetemnek volt hallgatója 
(KÁRPÁTI 1896; ANONYM. 1883).  

1874-ben a Kolozsvári Magyar Királyi Tudományegyetem Mennyiségtan-
Természettudományi Karán a természetrajz–vegytanra szakra iratkozott be. Az 1875/1876-os 
tanév elején, mint a tanárképző intézet rendes tagja, 300 frt ösztöndíjat nyert el. 

1876 tavaszán növénytani ismeretei gyarapítása céljából a Tübingeni Karl Eugen 
Egyetemen WILHELM HOFMEISTER1 professzor laboratóriumában kezdett dolgozni, ahonnan 
HOFMEISTER (májusi) megbetegedése miatt az Erlangeni Egyetemre tette át stúdiumai 
színhelyét, s ott folytatta őszig tanulmányait. 

1876 őszén hazatérve, a Kolozsvári Tudományegyetem Mennyiségtan-
Természettudományi Kara által kiírt pályázatot („pályakérdést”): „Kívántatik a hesperidin 
tüzetes alaktani jellemzése, különös tekintettel Pfeffer vizsgálataira” – jutalma 100 Forint volt 
–, sikeresen megoldotta. Ennek alapján ugyanezen év október havában a Kolozsvári 
Tudományegyetem Mennyiségtan-Természettudományi Kara dr. KANITZ ÁGOSTON2, a 
növénytan professzora mellé tanársegéddé választotta. Ilyen minőségben munkálkodva 5 évig, 
1881-ig volt a Kolozsvári Tudományegyetem kötelékében. Ez idő alatt, 1877/1878-ban 
szolgálta le az egyévi katonai önkéntességét a cs. és kir. 51-ik ezrednél, s 1878. december 20-
án tartalékos tisztté avatták. 

1878 őszén ugyancsak a Kolozsvári Tudományegyetemen bölcsészettudományi doktori 
címet érdemelt ki. Vizsgafőtárgya a növénytan, a melléktárgyak az állattan és az ásványtan 
voltak. Doktori értekezésének címe „A sphaerokristállokról.” – növénytani tanulmány volt.  

A tanári vizsgálatot — főtárgy: természetrajz, melléktárgy: vegytan — 1879. december 
23-án tette le.

1881. augusztusában a Pancsovai Magyar Királyi Állami Reál-Gymnasium-hoz 
helyettes, majd decemberben pedig rendes tanárnak nevezték ki. A gimnázium 1881/1882-es 
tanévének értesítője a pályakezdő természetrajz és vegytan tanárt az alábbiakban mutatta be: 
„Dr. MIKA KÁROLY, bölcsészettudor, a természetrajz és vegytan rendes tanára, a kolozsvári 
orvos- és természettudományi társulat rendes tagja, a természetrajzi szertár őre. – Tanította a 
földrajzot az I., a természetrajzot az V.—VIII. és a számtant az I. osztályban, heti 17 órában. — 
Szolgálati éveinek száma 3.”  (TORDAI 1882).   

1884. augusztusában a minisztériumi főhatóság Pancsováról a Soproni Állami 
Főreáliskolához – 1922 óta Széchenyi István Gimnázium – helyezte át MIKA KÁROLYT. 

1: HOFMEISTER, WILHELM (1824–1877) – német botanikus, egyetemi tanár. 1863-ban a Heidelbergi Egyetem 
botanika professzora lett. Több akadémia és tudományos társaság tagjává választotta (Leopoldina, Lipcse, 
Göttingen, porosz). 1872-ben a Tübingeni Karl Eugen Egyetem botanika professzora lett. 1876 májusában 
agyvérzést kapott, ezért le kellett mondania a professzori tisztségről. 1877. január 12-én visszavonultan 
Lindenauban halt meg (Wikipédia alapján).  

2: KANITZ ÁGOSTON (1843–1896) – botanikus, egyetemi tanár. Jelentős érdemeket szerzett a korabeli 
Magyarország, valamint Délkelet-Európa területén végzett florisztikai kutatásaival és botanikai leírásaival. A 
Kolozsvári Tudományegyetem első növénytan tanára, az első magyar nyelvű botanikai szaklap, a  Magyar 
Növénytani Lapok alapítója és szerkesztője volt. 1880-tól a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja 
(Wikipédia alapján).  
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Sopronban ugyanis megüresedett a korábban Dr. FIALOWSKI LAJOS3 által 12 évig betöltött 
álláshely. FIALOWSKIT, ugyanis a budapesti V. kerületi Kir. Kath. Gymnasium-hoz helyezták át. 
MIKA KÁROLY tanári működése során természetrajzot és vegytant (kémiát) tanított a 
főreáliskolában, emellett az iskola tornatanára és vívómestere is volt. 

Fő hivatása mellett kivette részét Sopron város – ahogy írták – „minden közhasznú 
mozgalmában”. Választmányi tagja volt a Soproni Korcsolyázó Egyletnek, titkára a Soproni 
Torna- és Tűzoltó Egyesületnek, alelnöke a Soproni Madárvédő Egyesületnek.  

Igazgató tanácsi tagja volt a Soproni Irodalmi és Művészeti Körnek is. 1987-ben már a 
kör estjeit szervező bizottság tagja, majd 1893-ban,1896-ban is megválasztották az igazgató 
tanácsi tisztségre. Csak betegsége és halála akadályozta meg az újabb ciklusban való 
tevékenységét. A Soproni Irodalmi és művészeti körben négy felolvasást is tartott: (1) 1886. 
február 2.: „A hangyák rabszolgatartása és hadviselése”, (2) 1988. október 13.: „Az 
alsóbbrendű penészek, mint ragályos betegségek okozói.” (3) 1894. november 3.: „Vadászati 
apróságok”, (4) 1896. április 19.: „Vadász reminiszcenciák” és (5) 1901. február 16.: „A 
madarak szerepe a természet háztartásában” témákban. (HEGEDÜS é. n.). 

1885 óta rendes tagja volt a Természettudományi Társulatnak, bábáskodott az 1881-ben 
megalakult Országos Magyar Vadászati Védegylet megszületésénél, jelentős szerepet töltött be 
az Országos Magyar Ebtenyésztő Egyesületben.   

MIKA KÁROLY 1902. január 26-án, 47 éves korában, Sopronban hunyt el. Az Állami 
Főreáliskola tanári kara MIKA KÁROLY dr. elhalálozása alkalmával a következő gyászjelentést 
adta ki: „A soproni áll. főreáliskola tanári kara szomorú szívvel tudatja szeretett kartársának, 
MIKA KÁROLY dr. áll. főreáliskolai tanárnak, folyó év január hó 26-án, életének 47., tanári 
működésének 25-ik évében, hosszú és súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytét. Sopron, 
1902. évi január hó 26-án.” 

MIKA KÁROLY földi maradványait 1902. január 29-én délután kísérték nagy 
gyászpompával örök pihenése helyére, a Szent Mihály római katolikus temetőbe. A 
gyásztisztességnél megjelent – az elköltözött hozzátartozóin kívül – az Állami Főreáliskola 
ifjúsága a tanári kar vezetése alatt. Megjelentek a helybeli más iskolák képviselői, hatóságok, 
egyes egyletek képviselői, amelyeknek az elhunyt tevékeny tagja volt. A gyászszertartást BEITL 
KÁROLY főreáliskolai hittanár végezte. Koszorút helyeztek a ravatalra az ifjúság és a tanári kar. 
A temetőben BELLA LAJOS könnyes szemekkel tartott búcsúbeszédet, amelyben megható 
szavakban szólt MIKA KÁROLY dr.-ról, mint szerető családfőről, a jó barátról, és a jeles tanárról 
is kegyeletteljes szavakkal emlékezett meg. A jelenlevőket a szép gyászbeszéd mélyen 
megindította – állt a Sopron című napilapban a temetésről történt tudósításban (ANONIM. 1902).  

3. MIKA KÁROLY ÉS A VADÁSZAT

MIKA KÁROLY gyermekként kezdett el vadászni. Már 16 évesen Háromszéken, a híres vadász, 
KÖNCZEI LÁSZLÓ vendégeként – már, mint puskás – medvevadászaton is részt vett. Vadászott 
Nagyenyed és Kolozsvár környékén, az Alföldön és élete utolsó időszakában Sopronban (B.J. 
2002). Természetes volt, hogy maga is szorgalmazta egy országos vadászati szervezet 
megalapítását. Emellett kiváló vizsla-idomitó, jeles preparátor, de mindenekelőtt vadászati 
szakíró volt.  

3: FIALOWSKI LAJOS (1846–1909) – botanikus és nyelvész. A gimnáziumot Szombathelyen kezdte, Veszprémben, 
Kőszegen folytatta és Szombathelyt végezte be. 1864 őszétől a bécsi egyetemen természetrajzi, földrajzi és 
nyelvészeti tanulmányokat folytatott. 1872 őszén Sopronban kezdte meg tanári pályáját. 1877-ben szerzett 
bölcsészdoktori oklevelet, majd 1884. július 25-től a budapesti V. kerületi királyi katolikus főgimnáziumban a 
természetrajz és földrajz tanára volt. Budapesten, 63 évesen hunyt el. 
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Az 1890-es évek elején kezdett el foglalkozni kutyatenyésztéssel, majd ezt követően 
vizslaversenyek és „borzeb próbák”, azaz tacskóversenyek szervezésével. 1892. június 25-én 
hirdették meg az első soproni verseny feltételeit a Vadász-Lapban (SZILVÁSY & MIKA 1892). A 
verseny fővédnöke FERENC FERDINÁND főherceg, díszelnöke herceg ESTERHÁZY PÁL, a 
támogató gesztorok az Országos Magyar Vadászati Védegylet és az Osztrák Ebtenyésztő 
Egyesület voltak. A szervező bizottság elnöke dr. SZILVÁSY MÁRTON, alelnöke dr. WALLNER 
IGNÁCZ, pénztárnoka KELLNER GYÖRGY erdőmester, I. titkára dr. MIKA KÁROLY, II. titkár dr. 
KADICH JÁNOS, a bizottság tagjai dr. LAGLER ALFRÉD, LENCK MÓR és HAJAS ANTAL voltak. Az 
egyes versenyekre neves bírákat kértek fel.  

1892. augusztus 16–17-ére tűzték ki az első soproni nemzetközi versenyt, vizsla és 
tacskó kategóriákban. A vizslaversenyek megmérettetései a: (1) Dudleszi verseny, (2) Soproni 
vadászverseny, (3) Gödi verseny, (4) Hanvay verseny, (5) Sopronmegyei verseny voltak. A 
Dudleszi versenyben indult és szerzett II. helyezést MIKA KÁROLY Wotán Tout-beau nevű sima 
szőrű 12 hónapos német vizslájával, s nyerte el a gróf ALMÁSSY GYÖRGYNÉ által felajánlott 
ezüst szivarkatárczát (MIKA 1892). A korabeli tudósítás szerint (ANONIM 1892) „A versenyeket 
nagy és előkelő közönség nézte végig.”  

A sikeres kutyát tovább tenyésztve, utódait aztán a későbbiekben eladásra is kínálta 
MIKA KÁROLY, amint azt a Vadász-Lap 1894. évi február 15. számában a hirdetések között 
olvashatjuk: „Tiszta faj német vizsla-kölykek kaphatók dr. MIKA KÁROLY tanár úrnál, Sopron a 
következő alomból:  Sallya és Wotan…” 

A versenyek és a tenyésztés hozta sikerek után több kinológiai témájú cikket publikált, 
majd figyelmét a fegyverek felé is fordította, amely témában több cikket is publikált. 

Amikor elkezdte fordítani KARL EMIL DIEZEL: Niederjagd című kötetét, attól kezdve 
több fajról is közölt saját, illetve hazai megfigyeléseken alapuló leírásokat pl. a 
császármadárról, a fácánról, sőt az őz selejtezéséről.  

1899-ben jelent meg fő műve Az apróvad vadászata. Ez nem csupán az idézett Diezel 
mű fordítása, hanem – ahogy a könyv alcímében is áll – a hazai viszonyoknak megfelelőleg 
átdolgozta dr. MIKA KÁROLY. Ez volt az első hazai viszonyokra adaptált apróvadas könyv, így 
amellett, hogy mérföldkövet jelenthetett a magyar apróvadgazdálkodásban, évtizedekre 
meghatározta annak szakmai alapjait. A könyv megjelenése után Mika figyelme azért kiterjedt 
a nagyvad irányába is, hiszen két dolgozatban is értekezett a gímszarvas állomány-
szabályozásáról is. 

Hogy mennyire sikeres volt „Az apróvad vadászata” azt az is mutatja, hogy kiadója az 
Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság – 8 évvel MIKA KÁROLY halála után – 
1910-ben ismételten kiadta, majd 1912-ben annak egyes fejezeteit csokrokba kötve, 
különlenyomatok gyanánt is megjelentette. Ezek a „Az őz és nyúl természetrajza és vadászata.”, 
„A fogoly, fácán, császármadár és erdei szalonka természetrajza és vadászata.”, valamint „A 
vadászebek. Különösen a vizslák, idomításuk és vezetésük” voltak (Lásd MIKA publikációinak 
jegyzékében MIKA 1912a,1912b,1912c). 

MIKA KÁROLY vadászati szakírói munkássága az utókor és utódok részéről is elismerést 
érdemel, egyszersmind hű dokumentuma egy letűnt, ma már csak sóvárogva emlegetett 
időszaknak, a magyar apróvadgazdálkodás és vadászat aranykorának.  

A Soproni Állami Főreáliskola jogutódja, a mai Széchenyi István Gimnázium, joggal 
lehet büszke egykori tanárára, aki 18 éven át oktatta az iskolában a természetrajzot és a 
vegytant, de az iskola tornatanára és vívómestere is volt.   
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